

LA ÚLTIMA HORA

Numero sueto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.351.

SUSCRIPCIÓN Un mes. 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Sábado 28 de Mayo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

UN BUSTO A MARQUÉS

Un colaborador del colega de la mañana, que firma sus artículos con el pseudónimo *Un observador*, hace unos días apuntaba una idea-proyecto que estimamos de justicia y que no debería olvidarse, a fin de llevarla a la práctica tan luego las circunstancias lo permitan.

Proyectaba el referido articulista de *La Almudaina*, que en uno de los jardines de la ciudad se levante un modesto monumento al ilustre compositor mallorquín don Miguel Marqués.

Un busto del inmortal autor del *Poema de la Vida* colocado sobre una sencilla y grácil columnita, que se eleve entre las plantas y flores de alguno de nuestros jardines.

Es un homenaje que Palma debe a la memoria de uno de sus más eminentes artistas. La modestia del tributo no restaría importancia al mismo, pues su valor está en la sinceridad de la ofrenda y en la justicia de la misma.

Uno de los deberes más gratos y que con mayor orgullo hemos de cumplir, es el de rendir tributo a la memoria de aquellos hombres que por haber triunfado en la vida, honran a los pueblos donde nacieron.

El proyecto es de fácil ejecución. Un sencillo busto y una columna apropiada, no significa ningún cargo de tanta importancia que pueda justificar el que deje de hacerse.

En toda ocasión alentaremos cuanto se proyecte que tienda a honrar a nuestros hombres ilustres, y más aun en esta forma, erigiendo monumentos en la ciudad a su memoria, con lo que ganará en ornato la misma, y al propio tiempo, el testimonio perenne de su valor, expuesto al público, despertará en el espíritu de las generaciones que van sucediéndose el afán de conocer su obra.

Al ilustre compositor Marqués, como a otros hombres ilustres de nuestra ciudad, debemos rendir este testimonio de admiración.

Al tratar este tema no podemos olvidar otro proyecto, pendiente de ejecución, que debe realizarse cuanto antes: el monumento a nuestro esclarecido vate, don Juan Alcover, cuyo emplazamiento no sabemos si está acordado hacerse en la plaza de San Francisco, como se dijo en principio, o si predominó la idea, expuesta después, de erigirlo en el jardín de la Glorieta.

Este último sitio, por su importancia y centralidad no parece más apropiado que no el indicado en primer lugar, si bien hay que advertir y celebráramos que así fuera considerado por quienes correspondan, que el emplazamiento continuo de toda clase de quioscos, que invaden ya dicho lugar, habrán de convertirlo en sitio poco ameno y menos agradable, y acabarán por alejar a los concurrentes, desmereciéndolo y restándole aquella importancia necesaria para justificar su elección como sitio apropiado para levantar un testimonio de gloria y admiración.

Un poco mejor cuidado y más respetado desde luego, el jardín de la Glorieta, podría ser lugar adecuado para que en él recibiera el tributo de honor de su pueblo dos hombres, dos artistas ilustres, un gran músico y un gran poeta, ambos gloriosos para la ciudad en que nacieron.

Consideren los que están llamados, a realizar estos proyectos, la justicia de los mismos, y piensen que los pueblos al honrar a sus hombres de valía se honran a sí mismos, haciéndose dignos de las glorias de aquéllos.

En Palma hemos cometido manifestas injusticias con los hombres de mérito. Nuestras plazas y jardines están desprovistos de monumentos como si no fueran innumerables los hombres prestigiosos que con justicia podrían recibir este homenaje.

Menos mal que de algún tiempo a esta parte se manifiesta una tendencia favorable a rectificar la conducta de nuestros antecesores.

A más del proyectado homenaje a don Juan Alcover, ya el Ayuntamiento colocó el busto de don José M.º Quadrado en el jardín de la calle de Palacio. Y ya que a este monumento nos referimos no queremos dejar pasar la ocasión sin lamentar-

nos de que el busto del ilustre polígrafo fuera colocado sobre aquel adiesio de cartón piedra que lo sostiene, y que tan ingrato conjunto forma.

Respecto a este monumento hemos de decir lo que ya llevamos dicho con referencia a los otros. Un busto, colocado sobre una sencilla y grácil columnita, de líneas elegantes, sin extraños y caprichosos adornos que no siempre responden a un verdadero sentido estético.

Vayamos poco a poco, a medida que la hacienda municipal lo permita, testimoniando nuestro respeto y veneración a nuestros hombres ilustres; proclamando al propio tiempo sus glorias, que son nuestras, a cuantos lleguen a la ciudad.

Nuestros colaboradores

PINTORES DE MALLORCA

SEBASTIÁN JUNYER

Un hombre vehemente —
Las ventanas de la torre
de marfil — Bondad y malquerencia.

Es la voz de Sebastián Junyer. Su sorpresa, su salud. Por entre los olivos vemos a un hombre que alza los brazos, que se apabulla de un manotazo el sombrero, que agarra y suelta un bastón como si quisiese recibirnos a golpes, y que, de repente, arranca a correr hacia nosotros. Y ya con nosotros nos abraza, nos saluda con frases del «Tenorio» y del «Cid Campeador», nos interroga sin dar lugar a que le respondamos, tan pronto nos precede como se queda atrás, tan pronto se pone a la vera de uno como se coge del brazo de otro.

Ved ahí la primera impresión que Junyer produce. Un corazón que brinca como un saltamonte dentro del puño, un espíritu todo ímpetu, enredado en un manojito de nervios bajo una americana excesivamente holgada.

La primera impresión y la impresión definitiva. Porque Junyer se muestra desde el primer momento, tal como el Destino y la vida le han forjado. Es bondadoso con bondad diligente que no se circunscribe a lamentarse de las malaventuras del prójimo. Su torre de marfil tiene cien ventanas abiertas a la compasión. A veces, le veréis saltar del tren de Sóller, acompañado de un viejecillo, o de una pobre mujer compungida. Con ellos corre por las calles de la ciudad. ¿Qué busca? Busca una recomendación, un consejo, una manera de aliviar una congoja, o de evitar una pesadumbre. Y para ello Junyer se levanta al rayar el día, y se empuja entre el pasaje de una diligencia, y sube al tren de Sóller, y anda, aquí, de Ceca en Meca, olvidado de sus padecimientos, ausente de sus paisajes. Y así y todo la malquerencia del payés trata de amargarle la vida. Para algunos inocentes bautizados, Junyer es aun el intruso, el «forasté». Menos mal que le sobra corazón para perdonarlos y darles el ¿quién vive?

Junyer nos muestra la lengua. — El tormento de un pintor. — Los mártires del trabajo.

Reunidos en los poyos de su jardín, Sebastián Junyer nos muestra la lengua. Y no por burla, ni para asustarnos. Nos enseña la lengua como argumento supremo, contra los que porfiamos en quitarle importancia a su hipercloridia. Junyer padece hace ya tiempo, y su achaque le es doble tortura: dolor físico que a temporadas le rinde, y martirio moral al ver que los días radiantes transcurren sin que él pueda reanudar sus cuadros.

—Cuando veo pasar estos días maravillosos y no pinto, me parece que me roban algo.

Lo de menos es la dolencia. Lo grave es el desasosiego que la dolencia le causa. Para fortalecerse, Junyer debería «dejarse vivir» todo un año como alga al sol. Pero ¡ay! el sol es la cura y la tentación a la vez.

—Te traigo la salud—le dice el sol cada mañana al posarse sobre el lecho.

—Y algo más que yo no quisiera! —le replica el pintor—. Me traes el recuerdo de los fondos de mar, de la reverberación de las rocas, del prodigio de los pinos que me aguardan allá abajo, en las calas...

Y no esperéis que Junyer someta sus anhelos de artista a los quebrantos de su salud. Como Bernareggi, como Mir, Junyer odia cuanto huele a «cocina» de taller. Pinta del natural. Y hay que verle —como yo le he visto— bajar y subir a su aldea, cargado de un gran bastidor, de la sombrilla y de la caja de colores, trepando baneales, saltando muros, e hiriéndose con los espinos de los setos hasta caer extenuado a la puerta de su barraca. Y menos mal cuando tales fatigas tienen su recompensa. Porque a menudo, después de haber descendido hasta las calas, el cielo se nubla o se desata el viento y hay que desistir de pintar para defender el lienzo que, a las rachas del vendabal, os arrastra con peligro de mataros o de malograr la obra.

Allí os quisiera ver a todos vosotros los que os consideráis «mártires» del

trabajo por firmar un «cúmplase» o limpiaros las uñas frente al pupitre de la oficina, o multiplicar 5 por 3 tras del mostrador de un comercio, o acarrear diez espuelas de tierra, a fuerza de pitillos, en toda una mañana. Eso aparte del talento, de los gastos, de la lucha por arrebatar a la Naturaleza una emoción.

Las primeras visitas a Mallorca.—Una campaña con Mir.—Veinte años de Carré.

Sebastián Junyer y Joaquín Mir vinieron juntos a Mallorca. Y como dos abejorros bien orientados fueron a parar a Deyá. Frente a aquellos mares y en medio de aquellos buques quedáronse atónitos. ¿Soñaban?

—¡Aquí me quedo!—exclamaron a una voz.

Y sin ver más de la isla, hospedáronse en «Can Pera Moso». Los primeros días fueron una borrachera. Iban de sorpresa en sorpresa, de grito en grito. Descubrían paisajes como un entomólogo atrapa insectos.

—¿Y la Cala?
—Pero ¡y Ca l' Abat!
—¡Y el Carré!

Hasta que estallaron. Es decir hasta que comenzaron a pintar. Mir cayó en el color como una mosca en la miel. Junyer, se le reveló como una gran armonía. Hace muchos años, Junyer organizó una exposición en «Can Parés», en Barcelona. Y en sus cuadros, los primeros que pintó aquí, se descubre ya esa primera impresión que Mallorca le produjo.

El deseo o la necesidad de pintar pronto y con abundancia sacaron a Mir de la Cala de Deyá y le llevaron a Sóller, a la Calobra, a Can Penaso, al Castell del Rei. Sebastián Junyer no se movió. Alquiló una casita en Lluch-Alcari; fué y vino cien veces de Barcelona a Mallorca; anduvo por París; se casó; se recobró y recayó en su dolencia; visitó y admiró otros paisajes bellos de la isla; pero nunca se apartó de aquella primera visión rítmica ni de aquel lugar maravilloso. Entre Punta de Sóller y Punta de la Atalaya se encierra lo mejor de su vida, lo más puro y excelso de su obra. ¡Veinte años de lucha callada y tenaz!

Miguel Sarmiento.

Nuestros colaboradores

Los exploradores de España Tropa de Palma

Excursión del día 22 del corriente

Con los primeros albos del día nos levantamos y ni cortos ni perezosos nos encaminamos desde nuestras casas hacia la plaza de Cort, sitio designado de antemano para la reunión.

A las 4 y media estábamos todos; por orden de lista nos colocamos en el autocamión y a las 5 el mecánico ponía en marcha el potente motor, mientras nuestras familias nos saludaban deseándonos feliz viaje.

Podimos admirar los sorprendentes viajes de las cuevas de Algaida. El camino fué corto, y amenizado por nuestro himno y demás cantos del explorador. Ya en la plaza de Algaida nos dirigimos a la iglesia parroquial en donde nuestro querido director Rdo. Sr. D. Antonio Alcover celebró el Santo Sacrificio de la Misa. El templo rebosaba de gente, y a la Elevación la banda tocó la Marcha Real. A la salida nos esparcimos por distintas calles para dar un paseo y almorzar.

Cúmplenle dar expresivas gracias en primer término al celoso párroco y socio protector de nuestra Institución Reverendo don Bernardo Oliver por las atenciones con nosotros tenidas y al pueblo todopoderoso por su franca hospitalidad.

Nos dirigimos a Randa, saludando en dicho pueblo al Sr. Vicario y al maestro nacional. Por un atajo llegamos al Santuario de Cura en donde fuimos atendidos por los Franciscanos, quienes pusieron a nuestra disposición todo cuanto necesitábamos.

Entretanto se hacía la comida, aprovechamos el tiempo en visitar la cueva del Beato Ramón Lull y en contemplar las maravillosas perspectivas que desde la elevada cumbre se dominan. A los pies se yerguen como alfombra de los más variados matices las tierras aradas y otras ya sembradas, y en lontananza se ven numerosos pueblos; el castillo de Bellver y el paseo del muelle. Sublime visión que sola bastaría para demostrar la gran sabiduría del Artífice que con su mano omnipotente todo lo creó. Antes de marchar hicimos una visita a Virgen de Cura, rezándole breves oraciones con el corazón lleno de agradecimiento por haber permitido el llegar hasta ella sin ningún contratiempo.

Marchando hacia Lluchmayor nos detuvimos en San Honorato y Gracia y en este último sitio merendamos. Con vertiginosa carrera recorrimos el trecho que nos separaba de Lluchmayor. Al llegar a éste nos dirigimos a la casa Rectoral en donde saludamos al Cura Párroco y demás sacerdotes. Seguidamente marchamos a la Parroquia entrando por el portal mayor, situándonos frente al Presbiterio, mientras tanto las campanas dejaban oír alegre repiqueteo y el órgano ejecutaba hermosas composiciones. Un enor-

me público invadía las espaciosas naves cuajadas de luces eléctricas y luciendo preciosas colgaduras. Tras breve espera salió de la Sacristía nuestro Director vestido con los ornamentos sagrados. Entonamos Sacris Solemnis con acompañamiento del órgano y expuesto ya el Santísimo rezamos la estación y subiendo al púlpito el Rector nos dirigió sentidas palabras dándonos la bienvenida y después de dar las gracias al señor Cura Párroco por un sinnúmero de finas atenciones de que fuimos objeto, nos acomodamos en el camión y emprendimos el regreso.

M. Salvá Bolívar, Instructor.

ACTUALIDAD

Un discurso del Rey que es muy comentado

Refiriéndose «La Acción» al discurso pronunciado por el Rey en Córdoba, escribe:

«Lo que se dice que ocurrió, aunque no sea verdad, es esto:

Regresaba el Soberano de su viaje triunfal por unas provincias andaluzas, había tocado una vez más con sus propias manos las necesidades del país, había recogido las palpitaciones de los anhelos nacionales, había sentido con ese deleite que de seguro embarga a los los buenos Reyes y a los buenos gobernantes cuando advierten que su corazón y su pensamiento marcha al unísono con el pensamiento y el corazón de las multitudes sanas y el Rey que es un español, un patriota sincero, un hombre que piensa por encima de todas las pasiones y de todos los intereses y que conoce como nadie las máculas de la política, habló con esa oratoria peculiar suya, clara, serena, breve y cortante que, a pesar de serlo, fluye de sus labios augustos, envuelta con la afable sonrisa de aliento y confianza para quien la oye y de perdón tal vez para todas las flaquezas humanas que se van sembrando, sin mancharle, alrededor de su regia persona, en el transcurso de los años.

Los que dicen que dijo el Rey y que no oyeron su discurso, ese discurso tan traído y llevado por los pasillos del Congreso y tan perjudicialmente recatado para que el país crea que es otra cosa, afirman que se expresó en términos parecidos a estos:

«En mi constante afán de preocuparme de todos los problemas que afectan a nuestro país, vengo considerando como uno de los más capitales el que se refiere a comunicaciones y transportes.

Precisamente ahora, mi gobierno acaba de presentar a las Cortes un proyecto de ley que abarca ampliamente estas grandes cuestiones.

Yo no sé la suerte que correrá este proyecto en el Parlamento, a cuya deliberación está entregado. Yo no soy un Rey absoluto y estoy muy satisfecho de no serlo y mi firma autoriza tan sólo al gobierno para presentar sus proyectos al Parlamento. Luego, en el Parlamento ya saben ustedes lo que pasa.

«Sin que pueda poner en duda la buena fe de diputados y senadores, es evidente que el juego de la política, con sus movimientos pasionales, con sus arrebatos y las fluctuaciones que constituyen la lucha política, frustra muchas veces los buenos deseos y el ánimo decidido que los gobiernos tienen de hacer labor útil para el país.

«¿Qué sucede entonces? Que se derriba al Gobierno, y que los proyectos que tenían presentados al Parlamento y en los cuales se acometía una obra nacional quedan en proyecto. A veces sucede que el nuevo Gobierno hace suyos estos proyectos, pero entonces la hostilidad procede de quienes antes cayeron derribados, y unas veces y otras la política entorpece deliberadamente pero con obstáculo insuperable la acción del Gobierno.

«¿Qué remedio hay contra esto? No está en la mano del Rey. El Rey cumple sus deberes constitucionales y se limita a sancionar las leyes que aprueba en su soberanía el Parlamento y a cuyos proyectos puso la autorización para que fueran examinados por las Cortes.

«De modo que si ustedes se agrupan alrededor del Rey, si la opinión asiste al Rey, se logrará al menos que la firma del Rey sea una garantía para que los proyectos beneficiosos para el país salgan adelante.

«Si las palabras del Rey—añade «La Acción»—fueran esas, que le atribuyen los políticos, y sobre las cuales se intentó ayer levantar el tinglado del debate, nos parecía no haber oído nunca más severa lección de constitucionalismo, y una expresión más exacta del sentir nacional. Lo que se atribuye a S. M. el Rey lo piensan todos los españoles.

CUENTOS DEL SABADO

Padrino por sorpresa

No olvido que oí este cuentecillo por primera vez siendo casi niño, y lo oí de labios de aquel ingenioso actor llamado Pepe Sánchez Albarrán, que casi a diario visitaba la redacción del diario *El Medio*.

«...donde por las tardes, cerca del anochecer, se formaba una famenisima tertulia, de la que formaban parte los artistas Rafael, Ricardo y Alfredo Calvo; el bondadoso Pepe Anco; el abogado López Palacios, padre del hoy con justicia aplaudido autor dramático Enrique López Alarcón; el prototipo de caballeros Manuel Lara Luroth y los hermanos Franquelo.

En aquel «cóncave» literario se recitaban versos, se derrochaba ingenio, y Albarrán nos entretenía relatando cuentos, de todas clases y colores.

Más que la gracia del fondo del relato, se distinguía el popular artista por la manera de contarlos, por los gestos que hacía y hasta las posturas que adoptaba.

«Pero no debo alejarme del tema, si he de procurar ser corto y no molestar a los lectores.

Había en Cádiz allá en tiempos de Narváez (que ya ha florido desde entonces), un gitano habitante del barrio de la Viña, que tenía el apodo de «Patas largas», por lo extraordinario de sus extremidades inferiores, aunque su verdadero nombre era José Heredia Fajardo, nacido en Chiclana y criado en Sevilla.

Discípulo de Monipodio, era un maestro en el arte de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, y especialmente se valía de las mil mañas para hurta caballerías en las ferias de los pueblos, aprovechando los descuidos de dueños y chalanes.

La Guardia civil lo tenía apuntado en su libro de «sospechosos», y apenas lo veía le echaba mano, por lo que, sin querer, había visitado casi todas las cárceles de la tierra andaluza, unas veces con delito y otras sin culpa.

Llegó la feria de Puerto Real y se notó la falta de varias caballerías.

Inútilmente se buscaba al ladrón, pues ni éste ni las caballerías se hallaban por parte alguna.

Salió el sargento, comandante del puesto, con otro guardia a practicar investigaciones, recorriendo en vadía infinidad de caseríos, cuando al regresar al poblado vieron la escuálida figura del tío «Patas largas», haciendo esfuerzos para sacar al campo una mula negra que se negaba a dar un paso.

Apenas divisó los tricornos el gitano, soltó el ronzal y dejó a la caballería, echando a correr cuanto sus piernas le permitían, que no era poco.

Mas el sargento, que tenía vista muy fina, lo conoció y emprendió la carrera tras el cañi, dispuesto a prenderlo o a pegarle un tiro si no se entregaba.

Corre que te corre llegaron los dos a la plaza, y el cañi, no viendo escapatoria, se refugió en la iglesia, que ya estaba abierta, pues era la hora del rosario.

Solo había dos o tres beatas y el cura. El tío «Patas largas», viéndose cogido, se refugió en la capilla donde estaba la pila bautismal.

Era ésta antigua, de ancho y hondo platillo vidriado, obra notable de algún artista en cerámica del siglo XVI.

Estaba por casualidad seca, y al notar lo el gitano, que no tenía pelo de tonto, se metió de un salto en ella y se acurrucó en la forma que pudo.

Entró en la iglesia segundos después el sargento, seguro de que el ladrón de caballerías estaba allí. Miró y remiró por todas partes, sin ver rastro, y ya desesperaba de hacer la captura, cuando una beata, no corta de vista y larga de lengua, se le acercó y le enseñó el escondite.

El individuo de la benemérita se echó hacia atrás la correa de la tercerola, y acercándose a la pila cogió al tío «Patas largas» por los pelos y le dijo:

—Sal de ahí, granuja, pedazo de ladrón, que esta vez no te escapas.

El cañi, con tono lastimero, añadió:

—Por Dios, no me tire osté de la melena, por la saludita de su madre, que yo saldré en seguida, padrino.

El sargento respondió, malhumorado:

—Yo no soy padrino de ningún pillo.

Mas el gitano, sacando la cabeza, exclamó:

—¿Cómo va a negar su merced que es mi padrino, cuando me está sacando de la pila?

Narciso Díaz de Escovar.

Lo que dice Bugallal

Madrid 27 (2 t).

También el Sr. Bugallal, respondiendo a las alusiones de los periodistas sobre la aplicación de la guillotina, sostuvo la necesidad de aplicarla, dada la actitud de algunos elementos de la Cámara.

El deseo del Gobierno sería evitarlo. Veremos dijo, si esta tarde declina la obstrucción.

Virtualmente, el proyecto de tabacos está ampliamente discutido.

R. cordó Bugallal que la guillotina se ha aplicado en el Parlamento dos veces ya: una, siendo ministros Alba, Romanos y Alhucemas; otra vez la aplicó mi Gobierno, integrado por representantes de Alba, Gacía Prieto y creo que también Romanos.

Es muy humano y muy político pensar de distinta manera cuando se está en los bancos de la oposición.

También manifestó el ministro que los telegramas de provincias denotaban perfecta normalidad.

La Festividad del Corpus, especialmente en Barcelona, se había celebrado solemne y tranquila demostrándose con ello la completa pacificación de los espíritus.

Camisería Parisiën

Ferrer y Compañía, Colón 27 y 29 y Jaime II, 86 y 88

Modas y Novedades de la temporada

Pulera confección de CAMISAS caballero de gran fantasía.
Últimos modelos en CORBATAS.
MEDIAS en clases y precios especiales.
ABANICOS japoneses, Bastones, objetos para regalo, etc., etc.

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA ÚLTIMA HORA

PLOVOS ROSETTE

Exquisita creación de Belleza de la Casa

PRODUCTOS VAQUER S. A.

PALMA DE MALLORCA

DIPLOMA DE HONOR, en el Concurso Nacional de Industrias, Comercios y Fábricas de 1919.

Chalet en Sóller, cerca del Convento

Con pequeña porción de naranjos y otros frutales, en buena parte amueblado; con instalación completa de electricidad, cocina económica, water-closed, calefacción, agua de lluvia, amplio balcón con cierre de cristales, vista y sitio amenísimos, agua para todos usos a grifo y a presión.
Se alquila por temporada mínima de tres meses a extranjeros o mallorquines recomendables.
Para informes: San Miguel 61, Palma, o Vuelta Piquera 18, Sóller.

CLASES PARTICULARES, Militar, Ingenieros, Matemáticas

por los capitanes A. Clary y F. Vidal Informes: Riera 24 o Mesquida 6, 2.º

INFORMACION

Ferías y fiestas

La Comisión que tiene ya sus últimos detalles el programa de las Ferias y Fiestas a celebrarse, y que acordó ampliarlas hasta el día 3 de julio, conforme tenía proyectado desde un principio, convino en la celebración de un concurso regional de Bandas de música, y a este objeto hace públicas las Bases redactadas, que son las siguientes:

1.ª Habrá un premio de mil pesetas para Bandas clasificadas como de primera categoría.
2.ª Otro de quinientas pts. para Bandas clasificadas de segunda categoría y accésits de doscientas cincuenta pts. para las que no puedan obtener premio.
3.ª Las piezas de concurso, serán: Para las Bandas de primera categoría, la *Overtura de la ópera Freischütz* (Weber.)
4.ª Para las de segunda categoría, la *Marcha de la ópera Tannhäuser*, (Wagner.)

5.ª Las partituras de dichas obras, podrán recogerse, abonando su importe en el Negociado de Ferias y Fiestas de este Ayuntamiento, desde el día 2 de junio próximo venidero.
6.ª Además tendrán que ejecutar las Bandas concursantes, una pieza de libre elección.
7.ª El plazo de presentación de solicitudes para tomar parte en el concurso finalizará el día 20 de junio próximo. Deberán entregarse en la Secretaría del Negociado de Ferias y Fiestas.

8.ª El Jurado compuesto de tres señores profesores que designará la Junta de Festejos, será autónomo por completo para dictar el correspondiente fallo, que será inapelable.
9.ª El concurso de Bandas, tendrá lugar en la Plaza de Toros de esta ciudad, el día 29 de junio próximo, por la tarde.
Palma 28 de mayo de 1921.—El Alcalde presidente, *Francisco Barceló y Calmarí*.—P. A. de la Comisión, El Secretario, *A. Piña*.

El tiempo

Continuamos metidos en agua.
Esta madrugada la región N. de la isla ha aparecido cubierta por densos nubarrones que más tarde han descargado copioso chubasco.
A las once del día, el viento S. que soplabá, ha rolado al levante, por lo que ha avanzado hacia Palma, el espeso nublado del cual hacemos mención más arriba, dando por consecuencia el copioso aguacero iniciado a las dos de la tarde, que ha durado hasta las tres y media.
A esta hora el tiempo continúa encapotado y con tendencia a nuevas lluvias.
El tiempo, pues, continúa muy variable y por todos conceptos molesto, tanto por lo que se refiere a la capital como en el campo.

Taurófilas

Los seis toros de la acreditada ganadería andaluza de los Sres. Hijos de Miura, que han de lidiarse en Palma el día 5 de junio, han llegado ya al puerto de Alicante y el próximo miércoles llegarán a Palma, siendo seguidamente desencajados en los corrales.
Según noticias, los pundonorosos ganaderos envían un corral de primera categoría, pues tienen sumo interés en acreditar la divisa en nuestra plaza, no poniendo ningún reparo en que se haga pública la noticia de que por los seis toros se han pagado 13.000 pesetas en la ganadería.
El nombre y pelo de los toros es como sigue:
Núm. 22, «Harinero», negro.
136, «Torrero», castaño.
11, «Pallillero», negro.
17, «Empalmador», castaño, colorado, ojinegro.
36, «Cartagenero», negro.
47, «Lagarto», cárdeno oscuro.
Los toros serán despachados por los diestros Freg, Saleri y Algabeño.

Sucesos y desgracias

Esta mañana ha caído al agua un niño en las inmediaciones de la Portella, evitando el que sucediera una seria desgracia dos hombres que pasaban por aquellas inmediaciones y que al darse cuenta del suceso se han apresurado a salvarle.
A pesar de los síntomas de asfixia que presentaba el niño de referencia, a fuerza de cuidados se ha conseguido reanimarle, siendo conducido luego a su casa, en la calle del Santo Espiritu.
Desde la ventana de un estriero de la calle de Zavellá ha caído esta mañana una joven que estaba limpiando unos cristales, produciéndose una herida en la cara.

Riña en La Puebla

La guardia civil de este pueblo comunicó al señor Gobernador que rifieron los vecinos Juan Beltrán Llobera y Juan Crespi Seguí, por oponerse el primero a que el segundo cruzara con su carro, por una finca de que es arrendatario, y de cuya finca, asegura el otro que tenía comprada una porción que le autorizaba el uso.

Después de golpearse se amenazaron, con un martillo y el otro con una

escopeta, consiguiendo evitar que pasaran a mayores, la oportuna intervención de algunas personas.
La guardia civil intervino denunciando el hecho al Juzgado.

Noticias del Ejército

Destinos.—Teniente Médico D. Antonio Grau Pujol del Hospital militar de Chafarinas a los Grupos de Hospitales de Melilla.

—Teniente de Carabineros D. César García-Luengo de la Comandancia de Granada a la de Baleares.

—Capellán 2.º D. Francisco Sureda Blanes del Regimiento Infantería Serrallo n.º 69 al Regimiento Cazadores de Victoria 28 de Caballería.

Matrimonios.—Ha sido autorizado para contraerlo con D.ª María del Pilar Pérez Ginard el sargento de la Zona de Reclutamiento de Inea D. Juan del Castillo Ramón.

Cuestiones obreras

Carta suplida

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.
Muy señor nuestro: Le agradeceríamos que insertase estas líneas en las columnas del periódico que V. tan dignamente dirige por lo que le damos las gracias anticipadas.

Por el Sindicato de Albañiles y sus Similares de Mallorca, el Presidente *Ignacio Ferratjas*.

El día 20 del que rije tuvo lugar en La Casa del Pueblo una reunión general extraordinaria del gremio de albañiles y sus similares, braceros, alfareros, ladrilleros y la inmensa mayoría de los obreros que trabajan en las obras de Porto-Pí, acordando por unanimidad presentar a don Juan March propietario de las obras de Porto-Pí las siguientes reclamaciones:

1.º Que en las obras de Porto-Pí ni en ningún otro lugar se trabajen más que las ocho horas prohibiendo este Sindicato las horas extraordinarias.

2.º Pedir el estricto cumplimiento de las bases firmadas entre patronos y obreros el día siete de Octubre de mil novecientos diez y nueve, en las cuales hay un artículo que concede 050 céntimos diarios de aumento en los jornales a todos los obreros que trabajen fuera del plano de ensanche y los suburbios que tengan parte enclavada en el mismo.

3.º Hacer ostensible nuestra protesta contra varios encargados o capataces que dejan de pagar, a los obreros accidentados, las dietas correspondientes a los domingos, y al mismo tiempo exigir pronta reparación.

4.º Como hay individuos que tienen marcado interés en desorganizar la buena marcha de las obras de Porto-Pí, le suplicamos que no reconozca ningún documento que no sea del Sindicato de Albañiles y sus Similares de Mallorca domiciliado en La Casa del Pueblo.

Esperamos de V. se digna enviarnos su conformidad.

Palma día 24 de Mayo de 1921.—Por el Sindicato.—El Presidente, *Ignacio Ferratjas*.—El Secretario, *José Torres*.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Se ha recibido el siguiente telegrama de los representantes que han asistido al tercer Congreso Nacional de la Propiedad:

«Hoy el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, en nombre de S. M. el Rey, ha clausurado el Congreso con entusiasta discurso, dándonos vivas a España y al Rey. A propuesta del Conde de Casal y por unanimidad acordado pida el Congreso una distinción para el Presidente Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Retortillo.—Llegaremos a esa el martes.—Gamarrá, Bisáñez.»

A un telegrama que esta Cámara dirigió al señor presidente del Congreso de la Propiedad saludando a los congresistas antes de terminar sus sesiones, haciendo votos por el éxito de su labor, ha contestado con el siguiente:

«Marqués de la Torre, Presidente Cámara Propiedad.—Agradezco afectuosa salutación nombre Congresistas y propio. Terminó Congreso en completa armonía y concordia con porvenir de realidad para defensa nuestros sagrado intereses.—Marqués de la Vega de Retortillo.»

Notas del Carnet

PERSONALES

Después de brillantes exámenes ha conseguido el título de oficial radiotelegrafista, el estudioso joven don Juan Garau.

Reciba el interesado y su familia nuestro parabién.

DE VIAJE

Esta mañana han venido de Barcelona el periodista don Juan Estelrich, los comerciantes don Antonio Reynés y don Juan Monserrat y los propietarios don Antonio Estela, don Juan Miró y don Agus. in Serva.

Han salido para Mahón el teniente de Caballería señor Ripoll y el capitán de la misma arma señor Garrero, que van a tomar parte en el Concurso Hípico que ha de celebrarse en aquella capital.

Anoche marcharon a Barcelona a bordo del vapor «Mallorca», don Vicente Ferrer de San Jordi y su hijo, el propietario don Pedro Gual y su hijo don Fausto, el agente comercial don José Masip y don Francisco Izquierdo.

Esta mañana han llegado de Barcelona el comerciante don Antonio Alberty y don Vicente Pujol.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Agustín de Cantorbary, obispo y confesor.
FESTIVIDAD DE CORPUS.—Se celebrará en San Jaime. Exposición a las diez y a continuación Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. D. Nicolás Saggese, Ca. edrá ico del Seminario.

Por la tarde, a las seis, Vísperas y Completas, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, y seguidamente se cantará el Sagrado Trisagio, terminando con la procesión y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Concepción (Arbat de Santa Catalina), que las Hijas de María dedican a su Excelencia Madre. A las siete, Comunión general. Exposición a las ocho; a las diez, Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. A las siete y cuatro, Rosario, conclusión del Trisagio, procesión y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral Basílica, a las diez, exposición del Santo Simo. Prima y Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. F. Antonio Thomás de los Sagrados Corazones; después Sexta y Nona, y reserva de S. D. M. Por la noche, a las ocho, conclusión del Triduo Eucarístico con sermón por el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo.

En el Oratorio de la Consolación, de Hermanas Agustinas, la Cofradía del Niño Jesús de Praga, por la mañana a las siete y media, tendrá Comunión general, ejercicio y plática.

En los Sagrados Corazones, a las siete Misa de Comunión general para todos los Asociados a la Corta de María con plática y mo étes.

A las siete de la tarde, después del Santo Rosario, solemne ejercicio del Mes de María con cánticos y sermón por un Padre de la Residencia.

En San Francisco, fiesta de conclusión del Mes de María.

En Montesión, a las siete y media, Comunión general, final del Mes de María.

En el Santo Hospital, fiesta de conclusión del Mes de María; a las diez, Tercia y Misa mayor can ada con sermón por el Rdo. señor don Juan Planas, Catedrático del Seminario.

En San a Cruz, a las diez, fiesta votiva dedicada al Sto. Cristo con sermón por el Reverendo señor don Francisco Sijar, Regente.

En San Juan fies a del Mes de María a intención de una devota persona; a las diez y media, Misa solemne con sermón por el Reverendo P. Jaime Rosselló, de los SS. CC.

VISITA.—A Nuestra Señora de Bellver, en Montesión

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Key Jaime II», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Alicante, el laud «María» con efectos.

SALIDAS.—Para Barcelona salió ayer tarde el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Alicante, el laud «Antonio» con efectos.

De Teatros

Lírico

Muy animada se vió la matiné de moda celebrada ayer en este teatro, se puso en escena la comedia *Los intereses creados* proporcionando un verdadero éxito tanto al Sr. Thuiller y a la Sra. Gelabert como a toda la compañía.

Por la noche se representó el juguete cómico *110 de mi vida*, siendo aplaudidos los intérpretes especialmente el señor Mora.

La Srita. Cristina Ortega deliciosa en su papel de Trini, que le proporcionó un verdadero éxito, es una artista que a sus cualidades artísticas hay que añadir su belleza y juventud, lo cual le hará triunfar en muchos teatros.

Muy bien las Sras. Folgado, Armenta y Escobar y los Sres. Peña, Aguado, Leonardo y Portillo.

Esta noche tendrá lugar el beneficio de la primera actriz Hortensia Gelabert con el estreno de la comedia *Lady Frederik*, obra de la cual hace la beneficiada una creación.

Para mañana se anuncian dos grandes funciones, por la tarde segunda representación de *Lady Frederik* y por la noche el drama en tres actos de D. José Echegaray *De mala raza*, creación de Emilio Thuiller.

Para el lunes se anuncia una función monstro dedicada al público de Palma se pondrá en escena el drama de Dicenta *Juan José* y el juguete cómico *Alfonso XII-13*.

Dado lo largo del programa el espectáculo empezará a las 8'30 en punto.

Martes despedida de la compañía con dos escogidas funciones.

ACEITE OLIVA

Pino, puro, garantido 190 LITRO, Cotoner S.ª, Santa Catalina.

Deportivas

Futbol.—Concurso Copa Ayuntamiento

El domingo se terminaron las eliminarias de la segunda categoría.

De los ocho equipos inscritos, se han retirado el «Protectora» el día 10 de abril y el «Republicano» el 24; fué descalificado el «Asistencia» el 8 de mayo.

Se celebró el primer partido el domingo 13 de febrero, habiendo durado por consiguiente estas eliminatorias 3 meses y 9 días.

En general los encuentros han carecido de interés, cosa muy natural tratándose de principiantes en su mayoría. Los equipos bastante equilibrados, destacándose tan solo y de un modo portentoso el reserva del «Alfonso XIII».

He aquí el orden de clasificación:
Primero (Copa de plata): «Alfonso XIII» con 8 puntos. En los cuatro partidos celebrados ha conseguido 45 goals, sin que una sola vez fuera franqueada su meta.

Segundo (Copa de plata): «Sport» (reserva del Veloz) con 4 puntos. Ha logrado 4 goals y le han marcado 8.

Signen después: «U. P. M.» y «Baleares» 3 puntos cada uno, celebrando el próximo domingo el partido de desempate, y «Cruz Roja» 2 puntos.

«Alfonso XIII» y «Sport» deben jugar ahora con los que resulten vencedores en la primera categoría las finales para la clasificación general.

Reciban todos, y en especial los vencedores nuestra más sincera felicitación.—Verdades.

Partidos para el domingo

A las nueve de la mañana partido de desempate para el tercer puesto de la segunda categoría entre los equipos «U. P. M.» y «Baleares».

A las once «Cruz Roja» y «Alfonso XIII» (primeros equipos).

A las cuatro y media «Baleares» y «Español» (primeros equipos).

Mañana 29, el Equipo Infantil de la «Asistencia Palmesana» y el del Patronato Obrero a las 10'30 de la mañana celebrarán un partido amistoso de entrenamiento en el campo propiedad del Patronato.

Para mañana se prepara, en el campo de «La Protectora» recientemente inaugurado, un partido interesante.

Contendrán los primeros equipos, «Unión Protectora Mercantil» y «Protectora».

GAUETILLAS

Acto honorable. Por el obrero mecánico Antonio Monserrat Palmer fueron hallados en la vía pública de esta capital unos resguardos del Bando de España que seguidamente se apresuró a depositar en el expresado establecimiento en manos del señor Director del mismo que le ologió merecidamente tan laudable y desinteresado acto, que nos complace en hacer público, y que tanto honra al citado obrero.

Exámenes de ingreso. El día 1.º de Junio próximo, a las ocho de la mañana, se verificarán en la Escuela Normal de Baleares, los exámenes de ingreso, y una vez terminados estos, los de las diversas asignaturas correspondientes al Magisterio, para alumnos no oficiales, en los días y horas que con la debida anticipación se dará a conocer en el tablón de anuncios del Establecimiento.

Vuelco. Ha volcado esta mañana, en la carretera de Sóller un carretón ligero, resultando el conductor con una herida en la mano.

Servicios de la guardia civil. La del puesto de Sansellas, ha denunciado a varios sujetos vecinos de aquel pueblo por jugar a los prohibidos.

La del puesto de San Antonio (Ibiza) ha denunciado a dos vecinos de este pueblo que apedrearon y maltrataron a otro.

La del puesto de Porreras ha denunciado a varios individuos por jugar a los prohibidos.

Velada.—Hemos sido atentamente invitados a la velada literaria musical que tendrá lugar mañana a las 8 y media en el Centro Republicano Federal (Sans. 11).

Estimamos la atención.

Citación.—Se interesa la presentación en el Juzgado de Instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia y ante el señor Juez Instructor los individuos Antonio Jaime Sixto, Andrés Montaner Torres, Francisco Alemany, Bernard Darser Rody y José Samet Xifre soldados que fueron de Infantería de Marina para enterarles de un asunto que les interesa.

Subasta. La adjudicación en pública subasta de las obras de la carretera de Alayor a San Cristóbal (Menorca) y cuyo presupuesto de contrata es de 156.466'22 pesetas, se efectuará día 31 del presente mes.

Situación.—Se interesa se presente al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el soldado Francisco Brea Fernando, perteneciente al Regimiento de Seboya para recoger el pase de 2.ª Reserva.

—Solicitando permiso. Los señores Alzamora S. A. han solicitado permiso esta jefatura de Obras Públicas para poder utilizar uno de los automóviles de su propiedad, marca «Dion Bouton» para el servicio público de viajeros, un itinerario fijo.

—Al cumplir ahora el XXXI aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfrenada, y molición han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis certificado que el Jarabe de Hipofosfatos Salud, es el más eficaz para combatir la tós, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfatos Salud.

Aviso urgente

A los exportadores mallorquines

Se ruega vehementemente a todos los exportadores afectados por el impuesto sobre la exportación incluído en los presupuestos de la Diputación Provincial se sirvan asistir sin falta el lunes treinta a las once a la nueva reunión que tendrá lugar en la Cámara de Comercio. En dicho acto se dará cuenta del resultado de las gestiones practicadas por la Comisión que suscribe y deberá acordarse definitivamente lo que proceda en vista de cierta proposición urgente pendiente con la Diputación Provincial.
La Comisión Miguel Planas—Miguel Fernández Alzamora—Juan Castell—Damián Ramis.

Sociedad del Alumbrado POR GAS

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica, que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.
Palma 19 Mayo 1921.—El Director, Luis Pascual.

Interesante

Con nuevas y positivas rebajas en todas las telas queda abierta de nuevo en la calle del Sindicato número 120 la BARATURA CATALANA que estuvo antes en la Plaza del Olivar y hoy es Sindicato 120, aprovechando de las grandes gangas que ofrecemos.

Academia Cormenzana

Rambla 45—(Frente Instituto)
Laboratorio químico y material telegráfico para la enseñanza.
En las oposiciones para Telégrafos que acaban de celebrarse en Madrid, han obtenido plaza 16 de sus alumnos, habiendo aprobado exámen previo 22.

Motoreta

NEW HUDSON dos tiempos, fuerza 2 1/2 H. P., modelo 1921, con embrague y arranque.
SIDE CAR nuevo, pequeño, con capota y fundas, se vende. Informarán

Garage Juan Gomila

Marina, 11—13

SEÑORAS

Líquido los modelos de trajes por la mitad de su precio por haber terminado la temporada. Solo hasta el martes.
Sr. Español.—HOTEL ALHAMBRA.

PERDIDA

Ayer tarde se extravió un pañuelo de seda encarnado con dibujos amarillos, desde la plaza de la Seo, por calle Palacio, Colón, Plaza Mayor, San Miguel y Vilanova. Se gratificará su devolución calle Vilanova n.º 16.

Pisos para alquilar

Principal y primero, espaciosos, con todas comodidades, situados Ensanche. Informes, Centro de Anuncios.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Caseo Bar-Lock

Quint, 7, Palma

TEATRO LIRICO.

Mañana

Tarde: Lady Frederik.--Noche: De mala raza

Lunes FUNCION POPULAR

A las 8 y media: Juan José y Alfonso XII-13

Mas Telegramas

Congreso

Madrid 27 (8 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Congreso, preside por el señor Sánchez Guerra.

El señor Benitez de Lugo explica una interpelación sobre la crisis económica. Señala el peligro que representa el excesivo número de bancos extranjeros que solo persiguen llevarse los capitales españoles.

Pide que se dicten medidas para evitarlo.

Combate duramente la exportación la cual encarece los precios. Niega que con el arancel recientemente publicado se proteja a la industria nacional.

Le contesta el señor Lacierva afirmando que el Gobierno desea más que nadie abaratar la vida.

Si abrimos las fronteras sin arancel ninguno antes de cinco años estaríamos completamente arruinados.

Necesitamos desarrollar las industrias patrias.

Mi política es disminuir todo lo posible la importación e intensificar la producción y favorecer la exportación.

Si vosotros creéis que sería mejor lo contrario, decirlo.

Termina diciendo que el arancel es transitorio.

Se entra en el orden del día.

Continúa el debate sobre el contrato El señor Besteiro apoya una enmienda pidiendo que la compañía respete los derechos de asociaciones obreras y que reconozca sus sociedades.

Pide que se fije así en el contrato del Estado con la Arrendataria.

Le contesta el señor Maera rechazando la enmienda.

Los socialistas piden votación nominal.

Se desecha la enmienda.

También es desestimada otra del señor Sarradell.

Se suspende por breves momentos el debate para aprobar un dictamen admitiendo en el cargo de diputado por Yecla a D. Vicente Llobera. Este jura el cargo.

Se reanuda el debate sobre los tabacos.

El señor Guerra del Rio defiende una enmienda que encierra el mismo espíritu y otra que es rechazada en votación nominal.

Como el orador se extiende en largas consideraciones, la presidencia le llama la atención.

El señor Guerra del Rio, enfadado abandona el salon.

El señor Tejero protesta afirmando que la presidencia no defiende los derechos de los diputados.

Coje el sombrero y se marcha.

El señor Argüelles anuncia que se aplicará el artículo 114 del reglamento y que el Gobierno ha señalado el jueves próximo para la aprobación definitiva del proyecto de Tabacos.

El señor Pedregal protesta de que se aplique el reglamento. Dice que este proyecto vulnera la Ley de Contabilidad del Estado.

Además significa esa medida la desaparición del régimen parlamentario.

Si ahora, para los proyectos de esta índole solo basta que los apruebe el Gobierno y la responsabilidad no será del parlamento sino del Gobierno.

Le contesta el señor Argüelles, exponiendo que en algunos puntos del debate la comisión ha llegado a un acuerdo con los firmantes de las enmiendas.

Niega que pierda nada el régimen parlamentario con la aplicación del artículo 112.

El señor Besteiro interviene. Niega que la comisión haya rechazado todas las enmiendas.

Después de la actitud del Gobierno yo pregunto. ¿Que hacemos aquí?

Dice que el Gobierno no tiene autoridad moral para aplicar en este proyecto la guillotina. Afirma que este proyecto no es un caso excepcional.

El señor Argüelles dice que el proyecto tiene fecha fija.

Se acuerda la proroga de la sesión. El señor Salvatella dice que el señor conde de Romanos está ausente de Madrid y que las minorías ignoraban que el Gobierno hubiera acordado que se aplicase la guillotina.

Nosotros protestamos de esta medida puesto que ella destruye el parlamento.

El señor Indalecio Prieto dice que eso debió decirlo el Gobierno en Córdoba.

El señor Lacierva dice que en defensa del régimen debemos unirnos todos.

El señor Alba protesta en nombre de los liberales. No nos arredran los obstáculos para la reforma de la constitución.

Ante el atropello del Gobierno yo creía preferible la política de las camillas.

Nosotros no tendremos con ese Gobierno más relación que el ejercicio austero del derecho.

El señor Villanueva hace análogos manifestaciones que el señor Alba.

El señor Bugallal recuerda que la reforma del Reglamento la Cámara la aprobó con un Gobierno en que formaban parte los liberales.

Además, vuestra actitud, dice, hace estéril la labor del parlamento.

Los señores Alba y Pedregal sostienen que no puede aplicarse la guillotina al proyecto de Tabacos.

El señor Sánchez Guerra declara que el martes se pondrá a votación la propuesta del sobre la aplicación de la guillotina.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La política

El proyecto de tabacos

Madrid 28 (8 m.)

En el Congreso antes de la sesión cambiaron impresiones los Ministros.

Créese que trataron de la aplicación de la guillotina parlamentaria al proyecto de tabacos.

El ministro de Hacienda señor Argüelles conferenció con el señor Alba.

Se propuso como fórmula de transacción que las cuentas de la Tabacalera las examine el tribunal de cuentas, respetándose el personal del actual monopolio de cerillas.

El señor Alba consultó con los jefes de minoría, quienes, unánimemente estimaron que no podía aceptarse la fórmula propuesta por el Ministro, pues lo esencial es que el arriendo se haga para menos de 20 años que es el plazo que señala el proyecto.

El señor Argüelles contestó que no podía reducirse el plazo.

Como consecuencia de haber fracasado estas negociaciones, tal vez esta misma tarde se hará en el salón de sesiones la consabida pregunta para aplicar la guillotina.

La dimisión del señor Ródenas

El señor Ródenas hablando con los periodistas confirmó que había presentado la dimisión irrevocable de su cargo de Inspector General de Policía.

Añadió que su dimisión era debida las hondas discrepancias que habían surgido entre él y el actual Director General señor Millán de Priego.

He desempeñado el cargo—añadió—durante diez años y al abandonarlo tengo la conciencia tranquila de haber cumplido con mi deber.

He preferido salir por la puerta grande antes de que se me hiciera salir por la puerta chica.

El Congreso de la Propiedad

Sesión de clausura.—Discurso de Lacierva.

Madrid 27 (3:15 t.)

En la Cámara de la Propiedad se verificó la sesión de clausura del tercer Congreso nacional de la propiedad urbana.

Presidieron Lacierva, Ruiz Jiménez y el marqués de la Vega de Retortillo.

Este agradeció la presencia del ministro, a quien entregó, glosándolas, las conclusiones del Congreso, inspiradas—dijo—en el régimen de armonía entre propietarios e inquilinos.

Se pide la reforma del sistema tributario, con tendencia a la unificación de los impuestos; prohibición a los Municipios de establecer arbitrios, sin autorización de las Cortes; derogación del impuesto de plus valía; recargo de la décima de los Ayuntamientos; colegiación obligatoria de los propietarios de fincas urbanas; creación de almacenes y cooperativas para materiales de construcción; tarifas especiales para dichos materiales; ídem para transportes; representación proporcional de las Cámaras de la Propiedad dentro de todos los organismos mencionados con el saneamiento, policía urbana, etc.; representación directa de las Cámaras en el Senado; creación de Sociedades mutuas contra incendios y otros riesgos; reforma del régimen local; creación de un organismo central que mantenga las relaciones de los propietarios con el Estado.

El Sr. Cierva saludó al Congreso en nombre del rey y del Gobierno.

Habló de los conflictos que se han creado a la entidad Estado en todos los países, con motivo de la guerra pues se le han querido atribuir todas las funciones para resolver todos los problemas sin hallarse preparado para ello.

Afortunadamente, la paz vuelve a sus cauces normales. El movimiento iniciado ha dejado gérmenes de progreso que deben aprovecharse.

Dedica varios párrafos para explicar el concepto la propiedad indestructible pero los propietarios por sí deben amoldar aquel concepto a las corrientes modernas en el sentido jurídico y social.

El régimen actual de la propiedad está fundamentado en la imperiosa necesidad que siente el hombre de conveniencia con los demás.

Reconoce que hubo abusos por parte de los propietarios aldeanos, alarmados por la carestía de la vida.

Las Asociaciones de propietarios pueden evitarlo en lo sucesivo.

Hizo la defensa del régimen social capitalista, al cual se debe el progreso de la humanidad.

Creo que no pueden oponerse a los impuestos de plus valía.

Se trata de una tendencia aceptada por todos los pueblos.

Los propietarios pueden realizar una obra social y moral, construyendo provisionalmente casas lujosas y modestas, buscando con la recompensa de las primeras la compensación del abaratamiento de las segundas.

Les pidió intervegan en la vida local y fomenten el espíritu de ciudadanía, llevando a los organismos locales elementos

defensores de la salubridad, higiene y bienestar materiales.

Hizo una excitación a todos para que apoyen a aquellos hombres que presenten proyectos salvadores del país, y condenen a quienes por vía política y egoísta nos personales impidan esta obra.

España, que tiene el vigor necesario para prosperar como las restantes naciones, se halla cohibida por fuerzas que lo impiden.

Será mal patriota quien se oponga a la destrucción de estos obstáculos.

Termina con un cántico a la virtualidad de la raza española y con vitores a España y al rey.

Fué muy aplaudido.

La Asamblea de los reformistas

La inauguración

Madrid 27 (3 t.)

En el Ideal Retiro se inauguró la Asamblea del partido reformista.

Asistieron delegados de provincias en número extraordinario, casi el doble que a la Asamblea de 1918.

Presidió Melquiades Alvarez. Le acompañaban Pedregal, Zulueta, Solano, Alvarez Valdés, Capdevila, Villegas y otras personalidades.

Comenzó Melquiades dedicando un saludo a los asambleístas de provincias, mostrándose orgulloso de acaudillar unas fuerzas tan disciplinadas, patrióticas y desinteresadas, que constituyen una excepción en la política española.

Recuerda que nunca sintieron ansias por conquistar el Poder y lo renunciaron cuando se les ofreció sin las garantías necesarias para poder servir a los intereses públicos.

Añade que hoy, que el poder exige trabajos, sacrificios y riesgos para solucionar problemas graves y resolver conflictos nacionales, piden el Poder porque tienen un programa y un partido con soluciones concretas y prácticas.

Recomienda a los asambleístas estudiar especialmente los problemas obreros, cultural y de transportes.

A continuación declara abierta la Asamblea.

Cede la palabra al Sr. Pedregal. Melquiades es despedido con una entusiasta ovación.

Pedregal somete a la Asamblea el tema sobre la reforma constitucional.

Varios asambleístas hacen observaciones.

Pedregal contesta a varias aclaraciones y después se aprueba la ponencia por unanimidad.

El Sr. Pedregal cede la presidencia al Sr. Capdevila.

Se somete a discusión el tema político social, y se levanta la sesión a la una de la tarde.

Del Extranjero

Obreros parados

Madrid 27 (2 t.)

Londres—El número de obreros parados durante la última semana ha sido 2.070.100, contra 1.980.118 que hubo en la semana anterior.

El Consejo interaliado

Paris—Créese que el señor Brian propondrá hoy que los representantes de las potencias aliadas y jefes aliados se reúnan con la comisión de técnicos y que después se reúna el Consejo interaliado.

Recepción a bordo del 'Cataluña'

Bizerta—A bordo del crucero español 'Cataluña' se celebró una brillantísima recepción seguida de un concierto y baile, asistiendo las autoridades civiles y militares, personalidades francesas y la colonia española.

Después de la fiesta el 'Cataluña' marchó con rumbo a Atenas.

Riña entre americanos y japoneses

Shanghai.—El embajador del Japon anuncia que se ha producido en el puerto una reyerta entre unos marineros americanos y japoneses.

Han resultado dos americanos y un japonés heridos.

Sobre unos disturbios

Cairo—Entre el vecindario, la inquietud reinante con motivo de los últimos disturbios, ha desarraigado casi por completo.

Ha fracasado la anunciada huelga ferroviaria.

Han sido expulsados 2500 agitadores. FABRA

DE BARCELONA

El Sr. Martínez Anido

Barcelona 28 (3:15 m.)

El Sr. Martínez Anido se resentía ayer algo de la contusión que se causó en la pierna derecha al saltar el domingo al interior de un bote.

Con este motivo no salió al despacho oficial, recibiendo en sus habitaciones particulares las visitas de verdadero interés.

El Sr. García Prieto

En el expreso de Madrid llegó el expresidente del Consejo Sr. García Prieto, acompañado del Sr. Marqués de Teverga.

En el apeadero del Paseo de Gracia le recibieron el Secretario del Gobierno civil Sr. Luengo y varios amigos.

El objeto del viaje del marqués de Alhucemas es resolver algunos asuntos particulares y su estancia será muy breve.

Después del asesinato del señor Dato

Barcelona 28 (3 m.)

La policía continúa practicando gestiones para el descubrimiento de los autores del asesinato del señor Dato.

Parece que se ha comprobado que Luis Nicolau pertenece al grupo de acción anarquista de Inglaterra, a donde parece haber conseguido volver por instrucciones recibidas de Madrid.

Registros

La policía practicó registros en Manresa y Tarrasa relacionados con dicho sumario.

En la primera de dichas poblaciones fueron detenidos el miércoles dos individuos cuyos nombres y condiciones se reservan.

Se concede gran importancia a dichas detenciones.

Una nota de los secretarios judiciales

Los secretarios judiciales han publicado una nota desmintiendo los propósitos que les atribuye 'El Sol' respecto a los proyectos de los ministros de Gracia y Justicia.

Niegan que hayan intentado nunca apartarse del cumplimiento de la Ley y así lo han comunicado al ministro, y a sus compañeros de Madrid.

La crisis industrial

Continúa latente la crisis industrial. De Granollers comunican que la fábrica de Vda. de Juan Torras ha reducido el trabajo a tres días por semana.

En cambio la de Hijos de Ramón Murtu, que estaba cerrada hace tiempo, vuelve a reanudar sus tareas y lo mismo ocurre con la concedida por Can Renom, que después de tres meses de estar cerrada trabajará por semanas alternas.

Combatiendo el proyecto de transportes

La Veu de Catalunya, combate el proyecto de Transportes y Obras Públicas.

La Cierva dice que el proyecto es malo y que el autor para aprobarlo invoca al patriotismo, cosa que no invocaba cuando el señor Cambó u otro ministro presentaba proyectos.—Oliver

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 27

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior | 67:15 |
| Carpetas | 67:25 |
| Exterior | 82:50 |
| 4 por 100 Amortizable | 87:50 |
| Amortizable nuevo | 92:80 |
| Amortizable viejo | 92:90 |
| Banco de España | 513:00 |
| Compañía Tabacalera | 272:00 |
| Francos | 63:60 |
| Libras | 29:80 |
| Marcos | 12:20 |
| Liras | 41:00 |
| Dolares | 7:51 |

FABRA

Lotería Nacional

Sorteo del 1.º de Junio 1921

En la Administración número 1, de la plaza de Cort, hay en venta los siguientes números:

456 al 461, 634 al 637, 3.959 al 5.941, 4.342, 5.355 al 5.360, 19.791 al 19.795, 21.991 al 21.996.

Decenas 251 al 260, 1.901 al 1.910, 2.011 al 2.020, 3.001 al 3.010.

Hay las 5 Series del mismo número 22.191, 22.192, 22.194 y 22.195.

50 ptas. billete, 5 ptas. décimo

FOLLETIN n.º 106

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

También propuso un cochero y una cocinera, marido y mujer, gente honrada, de la que respondía, y que estaban sin colocación a causa de haberse marchado al extranjero las personas a quienes servían.

—¿Puedo verlos?—preguntó Arnoldo Desvignes.

—Al momento, caballero, viven en mi misma casa. El portero los llamará.

Media hora después, el cochero Jaime y la cocinera Catalina, su mujer, los dos en la madurez de los años, de buen aspecto, excelentes maneras y bien acostumbrados al servicio de París, quedaban ajustados, y su nuevo amo encargaba a Jaime que adquiriera una berlina elegante sin ostentación, y un caballo que tuviera buen andar y buen aspecto.

Arnoldo entregó al mercader de muebles algunos billetes de mil francos por adelantado; le hizo promesa de que para el jueves siguiente todo estaría listo, y se retiró.

Cuando hubo almorzado en el restau-

rant de la estación de San Lázaro, reflexionó que le sobraba tiempo no teniendo que ir a ver a Guillermo Scoot y Trilby, y encendiendo un cigarrillo resolvió dirigirse a pie a la calle de Paon-Blanc, a casa de Agostini.

Este se encontraba en casa.

—¿Ha trabajado algo para mí?—le preguntó el recién llegado.

—Dentro de algunos días le entregaré una licencia absoluta en toda regla... he hallado un subteniente empleado en las oficinas, que, por raro que le parezca, se vende... y se ha encargado, mediante cierta cantidad, de entregarme la licencia con todos los sellos que se necesitan para que sea inatacable.

—Perfectamente, ¿ahora es preciso que me facilite los informes que le pedí sobre el banquero Julio Verriere.

—Ya he hecho algo en ese sentido... y el expediente está completo.

—¡Yal...—dijo Arnoldo Desvignes sorprendido.

—Sí, uno de mis colegas, asociado a uno de esos banqueros de juego que se dan en especulaciones bursátiles, y sobre todo viven de explotar secretos, posee informes sobre todo el mundo financiero y bursátil, y me ha entregado, mediante dinero contante y sonante, los pormenores que le interesan... ¿Desea conocerlos en seguida?

—¡Ciertamente!

Agostini cogió de sobre su mesa una carpeta azul.

Una carpeta llevaba escrito en grandes caracteres, estas palabras.

EXPEDIENTE DE JULIO VERRIERE

—Todo está ahí dentro—dijo.— Léame los documentos.

LXXI

El italiano abrió la carpeta, tomó de ella varios pliegos de papel escritos, y comenzó a leer en alta voz:

—Julio Carlos Verriere, nació en Romarantin, departamento de Loir-et-Cher, el 15 de enero de 1828, de Napoleón Verriere y Julia Beraud, se legítima esposa.

—Sus padres gozaban de ciertas comodidades. De niño recibió una instrucción bastante amplia.

—A los diez y seis años le enviaron a finalizar sus estudios en París, y a los veinte años entraba como empleado en casa de un banquero.

—Su inteligencia hizole ascender rápidamente, llegando pronto a ocupar un puesto de confianza, con un sueldo muy elevado.

—Muy ambicioso y con el afán de labrarse pronto una fortuna, halló el medio de trabajar por su cuenta, fuera de las horas que empleaba en la casa de banca, en pequeños negocios bien combinados y casi siempre de resultados positivos, y cuyos beneficios, formando como bola de nieve, empezaron el núcleo de una fortuna que Verriere aumentó en mucho con su cas-

miento.

—En efecto, en 1863, se casó con una viuda de treinta y cinco años, parienta suya, cuya familia era pobre, pero que a la muerte de su marido, enriquecido con una herencia inesperada, la dejó sin hijos y con una fortuna de más de un millón.

—Con este capital, y lo que ya tenía Julio Verriere, no vaciló en fundar una casa de banca que alcanzó pronto la mayor prosperidad.

—De su matrimonio tuvo una hija que se llama Angela.

—Cinco años después del nacimiento de esta hija, murió la esposa del banquero.

—La niña heredó el millón de su madre, pero Verriere conservó su administración como tutor legal, pero con la obligación de dar cuenta de él, al llegar a la mayor edad de la señorita Angela.

—Además de su hija, Julio Verriere tiene una sobrina por afinidad, huérfana, a quien una vocación irresistible ha conducido a la vida religiosa.

—En el momento de hacer su profesión, esta sobrina heredó un millón quinientos mil francos.

—Julio Verriere habló a la joven y ésta entregó la suma a la casa de banca, reservándose únicamente quinientos mil francos, que quería emplear en obras pías.

Automovilistas

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULGANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóviles que nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es una garantía de seguridad.

Accesorios para Automóviles

Carburadores Zenith.—Poyectores.—Faros.—Estuchos herramietas.—Llaves rectas, de tubo y acodadas.—Llaves inglesas, varios modelos.—Klaxons y Bocinas.—Kricos, para automóvil y camiones.—Bombas eléctricas, especiales para auto.

Algodones—Aceites—Grasas—Valvulinas—Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

Teléfono, 167 **Riera y Guerrero** Riera 22 y 28

Casa Central: Lauria, 19—Valencia



Se vende en todas las buenas Librerías, Papelerías y Joyerías de esta Isla.

Compañía Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 3 de Junio el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias BLENORRAGIA (purgación) en todas sus manifestaciones, URATRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VULVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APÉXITIS, FLUJO, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se enteraría de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avarosis), ETZEMAS, SAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERI-TEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que nacen por causa humoral, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las FILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 Ptas. FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), FOLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CÁNSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRABAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar totalmente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.

Venta a 5 PTAS. frasco. Agente exclusivo Hijo de José Vidal y Ribas, Calle Morcada, 21, Barcelona.
VENTA EN BARCELONA: J. Viladot, Rambla de Cataluña 26.
Venta en PALMA DE MALLORCA, Farmacia Centro Farmacéutico Harina, 34, y principales Farmacias de España, Portugal y América.

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 72 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor.
SAN MIGUEL. NUM 30—PALMA

Fajas ventrales para Señoras

Todas en tejido elástico poroso

Ceden con facilidad a los movimientos del cuerpo sin perder un átomo de resistencia protejen

Ventre, Riñones, Vejiga, etc.

Favorecen la esbeltez de la moda dan su sello característico de elegancia y bienestar.

DE VENTA

CASA CODINA, Calle Union 8, Palma

Postre económico popular

Crema York y Glas, es uno de los más delicados y el mejor alimenticio de los niños. Crema, flan, helado, bizcochos borsachor, crema con frutas y pastelería. De venta: Colmados Lofra, Pajarita, Parisien y todos los papas de Palma

Huertecito en el Ensanche

Se dará en aparcería a matrimonio de mediana edad sin hijos, acostumbrado quehaceres huerto. Informes, Hostales 15 2.º, de 12 a 3 tarde.

CALDERA DE VAPOR

60 caballos, casi nueva vendida a buen precio. Informes, Centro de Anuncios.

Dependier te

Para comercio o agencia se ofrece. Modestas pretensiones. Informes, Centro de Anuncios.

Molino

Se vende uno para moler especias. Informes CHOCOLATERIA BERTARD Cerdaleña, 68.



LENGUA SUCIA

...¡ Está V. estreñida!...

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedias de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impaciencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros empujantes y de los líquidos en general, es económico. Una prueba en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito far. nacia Rover, plaza de Antonio Maura.

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo—Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artritis.

Deposito Central: M. DALMAU OLIVERES, Placa de la Industria, 15, BARCELONA

NODRIZA

De 20 años, leche de ocho días se ofrece para criar en su casa, José Villalonga, número 2, Tarre 0

Muchacho para recados

Se necesita. También se desea una niñera. Informarán, Plaza Eusebio Estada, 7.

Leña y Serrín

Se vende a precios económicos, Virgen de Luch, número 1.

Clases particulares

Hay profesor que desea algunas clases de Bachiller, Ampliación de 1.ª Enseñanza, Preparación para el ingreso, francés, etc. Informes, Centro de Anuncios.

NODRIZA

Se ofrece una con leche de 6 meses para criar en su casa, en Santa Eugenia, Plaza número 4.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón)

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
No tienen rival para las escoriadas de los niños para los cultos más delicados y son incomparables para el baño.

JABON CALBER
Curioso balsámico y refrescante

DERMA CALBER (en tubos)
Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cutis áspero.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales **Vichy Catalan**, su serie. Llámame la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

Fabricación de toda clase de artículos

DR

Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marinas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrimiento de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina)

Teléfono: 10, Palma

Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164

Teléfono 384 S. P.

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

En uso emblandece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Literar.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO NEW YORK Y COSTA FIERRE

El vapor MONERRAT saldrá el día 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curo Sao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 6 de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el de Cádiz y el de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor LEGAZPI saldrá el día de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 26 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor saldrá de Bilbao el de Gijón, el 30 de Coruña, el 31 de Vigo, y el 1 de Abril para New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Informarán en Palma, señores Jaime M. Grandá y C.ª S. en C. Plaza Antonio Maura, 4.